

闫立金做客齐鲁大讲坛,谈如何实现中国梦

“中国梦没有旁观者和局外人”



主办:省委宣传部
省社科联
山东大学
齐鲁晚报

本报记者 廖雯颖



8月30日,山东省博物馆,闫立金做客齐鲁大讲坛。本报记者 王鸿光 摄

“实现中国梦没有旁观者和局外人。要圆梦,必强国。”8月30日,中国海外利益研究与保护中心主任闫立金做客齐鲁大讲坛,从国家利益的角度解读中国梦应如何实现。山东师范大学文学院副院长孙书文教授主持了当天的讲座。

他山之石>>

世界格局面临大洗牌,弱国没有话语权

“实现中国梦,需要强国,需要改革。”一开讲,闫立金便从“国家利益”的角度切入“中国梦”这个大话题,“实现中国梦的决定因素是国家利益。”

“狭义的国家利益是指一个国家在政治、经济、军事、文化、安全等各方面的目标和抱负,中华民族伟大复兴也包括其中。”闫立金指出,国际关系中一切都是国家利益在后面起作用。斗争的双方往往不只是打仗的双方,背后基本都存在大国之间的角逐,各种利益斗争使得局势复杂化多元化。比如乌克兰的内战乱局,实质就是因其特殊的

地理位置,变成俄美大国利益博弈的战场。

“现在整个世界在慢慢洗牌,这些混乱的国家都是大国博弈的棋子。”闫立金认为,弱国既无外交也无内政,没有话语权,只能沦为大国国家利益博弈的棋子。“没有强大的国家,没有稳定的政局,即使是总统也无能为力。”闫立金说,30多年来,中国经济总量从改革开放之初占世界经济份额的1.8%提高到11.5%,重回世界经济中心舞台地位,“现在中国比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标。”

文化自信>>

齐鲁文化是中华文化最重要组成部分

讲座开始,闫立金以三个“甲午年”点出“中国梦”的渐变历程。120年前,中日甲午海战爆发,中国战败,梁启超在《改革起源》中称“唤起吾国四千年之大梦,实自甲午一役始也”。60年前的甲午年,第一届全国人民代表大会第一次会议在京召开,毛泽东当选中华人民共和国主席,从此,“站起来了的中国人”开始了创业与奋斗的峥嵘岁月。2014年,又是一个甲午年,新一届政府开始执政,国家进入一个新的发展时期。

除了国力强大,要实现中华民族伟大复兴还有赖于软实力的增强,有赖于文明复兴与创新。“一个企业没有好的文化不可能发展,一个民族也是如此,一个国家更是如此。没有文化积极引领,

一个国家、一个民族不可能屹立于世界之林。”闫立金指出,民族与民族之间,“一时的恩怨和胜负都是浮云,对前途有决定意义的是文明。中国梦的实现,需要民族自信,需要文明自信”。

他认为,中华民族文明中,齐鲁文化是最重要的组成部分,“我们现在很多思想都源自山东这片土地。山东要立足齐鲁文化做大文章,齐鲁文化是山东的软实力,也是中国的软实力。”话音刚落,台下顿时响起热烈的掌声。

“实现中国梦没有旁观者和局外人,我们每个人都是国家利益的捍卫者和受益者,都是中国梦的参与者和建设者。”闫立金说,个人与国家命运息息相关,国家不强,国人也不行。

改革之路>>

“都是硬骨头,更要小心谨慎”

“道路决定命运。”闫立金认为,中国共产党经过一番曲折找到中国特色社会主义道路,很不容易,必须道路自信、理论自信和制度自信。

“党的自身建设是实现中国梦的关键。”闫立金总结,当下中央也在提倡“重温历史”,如今,中国改革再出发,“这是又一次进京赶考,任重而道远,需要专注。”

闫立金说,在当前国际格局

大变的情况下,中国的道路非常复杂,“改革不能过急,期望不要过高过快,过快会出问题。”他提醒,中国经济已经进入新的发展阶段,中国这艘大船,改革开放以来行驶速度一直很快,各方面高速运转,不能急刹车,也不能急转弯。“现在经济进入换挡期,而且是长期换挡。”与此同时,改革也进入深水区,“都是硬骨头,更要小心谨慎。”

齐鲁晚报 视觉公益大赛

中共山东省委宣传部 山东省文明办 齐鲁晚报 阿里公益



文明礼仪进餐桌,节约风气进人心。